

三问美国“基于规则的国际秩序”

新华社北京5月7日电 自特朗普政府时期以来，“基于规则的国际秩序”就常挂在美国政客嘴边，他们试图利用话语陷阱诱导人们把中国视为“规则的破坏者”“秩序的颠覆者”，给中国的外交政策和国际活动强加上“原罪”，为美国对华无理蛮横之举“正名”。

但目睹美国种种单边主义、霸权主义、拼凑小圈子、搞意识形态对抗的举动，世人不禁要问：美国所谓“基于规则的国际秩序”到底是什么？美国为什么常常不遵守自己倡导的规则？真正公平合理的国际秩序又是什么？

服务美国利益

美国所谓“基于规则的国际秩序”其实是指二战后“美国领导下的自由国际秩序”，包括一系列国际组织和条约安排等，内容涉及方方面面。

有学者指出，这套秩序由美国及其西方盟友主导，保留了不少帝国主义和殖民主义特质，其主要目的是维护美国的霸权和利益，把西方模式强加于其他国家，在政治、经济、科技、安全等各领域对广大发展中国家进

行不同程度的压制，从而导致或加剧了全球范围内的不平等问题。

英国皇家国际事务研究所高级研究员于洁认为，以自由主义为基础的国际秩序暗含的意思是，世界各国都应当实行多党代议制的西方民主模式。但过去20年来，恰恰是这套政治制度自身出现了不少亟待解决的问题。

于洁说，2008年的全球金融危机让西方国家元气大伤，直到现在都还没有完全走出那场危机的负面影响，这让世界各国看到了西方模式和西方主导的国际秩序的脆弱性。因此，过去十多年来，发展中国家更加积极地要求转变现行国际规则，大大提高自身话语权。“这种诉求在今后十年中会愈加强烈。”

“强权即公理”

美国口口声声称要捍卫“基于规则的国际秩序”，这个超级大国自身在遵守国际秩序方面却一贯我行我素，与中国始终坚持在国际上维护公平正义的做法形成鲜明对比。

不论是伊朗核问题协议、《巴黎协定》等国际协议，还是世界卫生组织、联合国教科文组织等国际机构，

美国说退就退，毫不顾及国际规则和别国利益。美国还无视国际法，在未得到联合国安理会授权的情况下屡屡对别国采取军事行动，公然插手干预别国内政、煽动挑唆“颜色革命”，令许多国家局势动荡、民不聊生。

哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·瓦尔特在美国《外交政策》网站撰文指出，美国在认为国际秩序不利于自己之时，就按自己的意愿忽略、逃避或改变秩序。美国应该诚实地承认，自己就是认可“强权即公理”和“赢者通吃”。

瓦尔特指出，即便是美国的盟国也希望美国能更谨慎地使用自己的领导地位，遵守自己倡导的秩序。

与美国自私自利的“国际秩序观”相反，中国主张维护以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际秩序。这才是真正符合大多数国家利益的更加公平合理的国际体系和国际秩序，也更加符合国际关系民主化的世界大趋势。

多极化趋势

美国一直试图垄断国际秩序和相关规则的制定权，但在全球化时

代，随着世界格局日益向多极化方向发展，美国从一己之私出发塑造国际秩序、肆意玩弄规则的做法面临越来越强的阻力。

国际秩序不可避免要反映全球深层次的力量平衡。美国智库大西洋理事会高级研究员罗伯特·曼宁在《外交政策》网站刊文指出，现代社会的稳定秩序从来都基于实力平衡，中美双方必须接受某种形式的共存。

分析人士认为，从历史上看，没有哪一个国家可以掌控国际秩序的所有规则，即便是作为唯一超级大国的美国在诸多重大国际议题上也不能随心所欲，而要与相关各方进行谈判、沟通。

中方主张，世界需要真正的多边主义。各国应该按联合国宪章宗旨和原则办事，不能搞单边主义、霸权主义，不能借多边主义之名拼凑小圈子，搞意识形态对抗。

美国应客观看待世界多极化潮流，放弃“强权即公理”的霸权主义逻辑，为国际社会提供更多发展红利和安全保障，而不是用扣帽子的手段来围堵打压中国，那样只会给世界的稳定与发展、秩序与规则带来更多不确定性。

(接上期)

吉鸿昌：好！好一个女中豪杰。

郑捷：吉将军，你是闻名天下、智勇双全的大将军——“吉铁胆”“吉大胆”！

吉鸿昌：(大笑)自从加入共产党后，我又改名了。

郑捷：哦？

吉鸿昌：吉——赤——胆！

郑捷：(笑)好！我们作为坚定的共产党人，对党都应该赤胆忠心。吉将军，与你一起工作是我最大的荣幸。您写的两首抗日歌曲，现在东北抗联都传开了。

吉鸿昌：哦，哪两首？

郑捷：一支叫《把日本鬼子都杀光》。

胡红霞：那支歌，我也不会唱。

(唱)

轰隆轰隆，
轰隆轰隆大炮响；
噼里啪啦，
噼里啪啦机关枪；
嘀嗒嗒，
嘀嗒嗒冲锋号；
争先奋勇，
顶着弹雨向前冲！

向前冲！

向前冲！

向前冲！

把那日本鬼子都杀光！
把那日本鬼子都杀光！

周大勇：另一支是不是叫《冲锋歌》。

郑捷：是啊，是啊！

(唱)

冲！冲！冲！

向前冲！

冲！冲！冲！

牺牲要奋勇。

周大勇：(唱)

不怕他的飞机盘旋投弹

在空中，

不怕他的炮火凶；

不怕他的机关枪弹如雨

猛，

不怕他的毒瓦斯气雾蒙

蒙！

郑捷：(唱)

我们只管冲！

向前冲！

我们只管攻，

向前攻！

周大勇：(唱)

填平黄海打到日皇宫，

杀遍本洲四岛满地红。

凯旋归来为我民族争光

荣。

谁说大中华民族没有好英雄！

方轩宇提手枪跑步上。

方轩宇：吉将军，党代表！我军已经奋战了三个多小时，击毙日伪军一千多人。

吉鸿昌：党代表，这可是一个好消息呀！

郑捷：吉将军，多伦城是九一八事变以来，中国军队从侵略者手中收复的第一座城镇。事关重大，我们只能赢，不能输啊！

谨以此剧献给中国共产党成立100周年

大型现代戏

铁胆鸿昌

编剧：邵超



吉鸿昌：党代表说得对！方副官，什么时候才能攻下多伦城？

方轩宇：吉将军，党代表！敌众我寡，我攻敌守，战斗十分激烈，天黑之前才有可能拿下多伦城。

郑捷：不能硬拼，这样伤亡太大。我们应该在智上做文章！

胡红霞：智取？

郑捷：对！智取。吉将军那句“我们只管冲”，今天可是用不上，我们打仗不但要大胆，还要心细；要动脑筋，靠智慧。吉将军可是大名鼎鼎的智勇双全式将军呀！

吉鸿昌：(茅塞顿开)哦？真是的，枪炮声冲昏了头脑，怎么忘了冯梦龙的话：我兵少，贼兵多，只可智取，不可力敌，应出奇兵应之。

郑捷：咱们军中党的核心人物正好都在，咱们就开一个阵地“诸葛亮会”，研究一下智取的战斗方案。

吉鸿昌、郑捷、方轩宇、胡红霞、周大勇围成一团，切切私语。

背后枪声大作，将士们冒着炮火冲上来，交替前进，朝着敌人冲杀而去。

吉鸿昌：方副官！

方轩宇：到！

吉鸿昌：你带一个人二十人的小分队，化装成被俘的伪军人员，和几个真

正反的伪军混编在一起，装作逃出“敌营”的样子，边向我射击，边接近敌人城门……骗得守城敌人信任，混进城去。然后来个里迎外合。

方轩宇：(立正，行军礼)是！

郑捷：方轩宇同志，大家一定要从容，沉着，冷静！

吉鸿昌：在大军总攻的时候，给你们发一颗红色信号弹。你们瞅准时机，高举火把为号，打开城门，迎接大部队入城！

方轩宇：(立正，再行军礼)是！

方轩宇跑步下。

郑捷：(唱)
有党领导，
前进的号角更加嘹亮；
听党指挥，
革命的旗帜迎风飘扬；
跟党前进，
抗战的斗志势不可挡！

吉鸿昌：(唱)
信仰共产党，征程有方向；
依靠共产党，抗战有力量；

跟着共产党，一定打胜仗！

冲锋号响起，一颗红色信号弹冉冉升起。

枪声大作，将士们冒着炮火冲上来，朝着敌人奋力冲杀而去。

(未完待续)